

# 中国体育报

CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 <http://www.sport.gov.cn>

新体育网 <http://www.new-sports.cn>



2024年8月  
28  
星期三

国家体育总局主管  
中国体育报业总社  
有限公司主办  
中国体育报出版  
今日八版  
国内统一连续出版物号：  
CN 11-0082  
邮发代号：1-47  
第14492期

## 曾宪梓体育基金会巴黎奥运会内地金牌运动员颁奖仪式举行

本报讯 曾宪梓体育基金会巴黎奥运会内地金牌运动员颁奖仪式8月27日下午在京举行。曾宪梓体育基金会理事长曾智明、副理事长曾智雄向巴黎奥运会内地金牌运动员颁发了奖金支票，奖金总额为港币2800万元。国家体育总局局长高志丹、副局长周进强、巴黎奥运会金牌运动员代表出席了颁奖仪式。

高志丹感谢曾宪梓体育基金会长期以来对内地体育事业和体育健儿的关心支持，表示内地体育健儿将深入贯彻落实习近平总书记接见巴黎奥运会中国体育代表团的重要讲话精神，戒骄戒躁、再接再厉，继续为祖国和人民赢得更大荣誉，为加快建设体育强国、共同书写中国式现代化新篇章、全面推进中华民族伟大复兴贡献体育力量。曾智明代表基金会祝贺祖国奥运健儿在巴黎奥运会上取得历史佳绩，表示将继续支持内地体育事业发展，鼓励体育健儿再创佳绩。

曾宪梓体育基金会由前全国人大常委会、香港金利来集团主席曾宪梓先生于2008年捐资设立，用于奖励2008年北京奥运会及此后历届奥运会的内地金牌运动员，旨在通过内地奥运金牌运动员的楷模效应推动国家体育事业发展。(周 圆)

曾宪梓体育基金会巴黎奥运会内地金牌运动员颁奖仪式8月27日在京举行。参加仪式的奥运冠军纷纷表示，要把社会各界对体育健儿的关心和支持，化作新征程上的强大动力，继续奋斗，为国争光。

夺得巴黎奥运会乒乓球项目女子团体和混双两枚金牌的运动员孙颖莎当日作为获奖运动员代表在仪式上发言。“我们深知这些优异成绩的取得，离不开国家的长期培养，离不开教练员的悉心指导和科研、后勤人员的辛勤付出，也离不开包括曾宪梓先生在内的社会各界人士的大力支持。”孙颖莎说，“我们将继续弘扬中华体育精神和奥林匹克精神，以使命在肩、奋斗有我的精神，带头拼、加油干，为建设体育强国多作贡献，为社会传递更多正能量，为祖国和人民赢得更大荣誉。”

从巴黎奥运会回来，孙颖莎感受到了全国人民对体育健儿的热情，这些都成为她继续前行的动力，“自己目前处在恢复期，随着比赛的开启，将调整好状态，在新的周期继续全力以赴、为国争光。”

在巴黎奥运会的游泳赛场，潘展乐先是以打破世界纪录的成绩夺得男子100米自由泳金牌，随后又和队友合作，斩获男子4×100米混合泳接力冠军，引发广泛关注。潘展乐坦言：“拿到金牌时，感觉还没有那么强烈。回国之后，更加感受到了祖国人民的期望和热情，我会在下一届继续努力。”

陈清晨和塔拉尔一凡携手十年，将上一届东京奥运会银牌变成了巴黎奥运会的金牌，实现了羽毛球运动生涯的大满贯。陈清晨表示：“有了成绩之后，关注、支持我们的人越来越多，更能激励我们努力奋斗，想办法做得更好。”贾一凡说，国家和社会各界的支持，让我们更加义无反顾地追逐梦想，去完成我们热爱的事业。

为中国体育代表团在巴黎奥运会上夺得第40枚金牌，成功实现蝉联的举重奥运冠军李雯雯说：“感谢大家对我们的喜欢，也感受到社会各界给予我们更多的鼓励和动力，这些让我们接下来的备战更有信心。”

在巴黎奥运会体操赛场上，邹敬园凭借一套酣畅淋漓的动作成功蝉联双杠项目冠军。他同样感受到了祖国人民以及社会各界对体育健儿的鼓励和支持。“希望我们用自己的实力向全世界展示我们的拼搏力量。”邹敬园说，“目前阶段自己先养好伤病，提前谋划好洛杉矶周期的计划，为奥运会男团金牌继续拼搏，付出最大的努力。”

受到香港、澳门特别行政区政府邀请，巴黎奥运会中国内地奥运健儿代表团将于8月29日至9月2日，先后访问香港和澳门，开展交流活动，奥运健儿们也对这次香港和澳门之行充满期待。潘展乐表示，希望能够多走走、多看看，增长见识、增进交流。邹敬园希望把奥运健儿的爱国精神、拼搏精神传递给大家，让更多人能够感受到。

# 《迈向体育强国之路——习近平关于体育重要论述的时代价值与世界启示》智库报告发布

本报讯 8月27日，由新华社国家高端智库撰写的智库报告《迈向体育强国之路——习近平关于体育重要论述的时代价值与世界启示》在北京发布。国家体育总局党组书记、局长高志丹，新华社社长、新华社国家高端智库学术委员会主任傅华等出席活动。

高志丹表示，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视体育事业，习近平总书记多次发表重要讲话，作出重要指示批示，为体育事业发展指明了前进方向，提供了根本遵循。在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，体育已经成为国家富强、民族振兴、人民幸福的重要标志和组成部分，建设体育强国已经成为新时代中国体育人的神圣使命。巴黎奥运会上，中国体育代表团勇夺40枚金牌、91枚奖牌，创造了我国境外参加夏季奥运会历史最好成绩。这次发布的智库报告系统梳理了习近平总书记关于体育的重要论述，深入探讨了新时代推动中国从体育大国向体育强国迈进的路径策略，对我们深刻感悟习近平总书记的人民情怀、体育情怀，深入贯彻体育强国战略部署和总书记对体育工作的一系列重要指示批示精神，

以体育力量推动中国式现代化、实现中华民族伟大复兴，具有重要的指导借鉴价值。

傅华表示，这次发布的智库报告把握时代特征、构建理论维度、聚焦实践价值、揭示世界意义，大力宣传阐释习近平总书记关于体育的重要论述，展现总书记关心推动体育事业发展的情怀风范，反映新时代中国体育事业发展的卓越成效，对外讲好“中国体育故事”，以高质量体育报道和智库研究展现中国式现代化的活力风采、万千气象。

新华社总编辑、新华社国家高端智库学术委员会副主任吕岩松主持研讨会。

中国首枚冬奥会金牌获得者杨扬，巴黎奥运会冠军代表、中国花样游泳队主教练张晓欢和队长冯雨，贵州“村超”代表以及专家学者、媒体记者等参加活动并做了分享交流。

智库报告全文约2.5万字，主要从逐梦体育强国、共谱和谐交响、推动历史跃迁、写就人类新篇等四个章节，深度研究和阐释了习近平总书记关于体育重要论述的时空坐标、理念内核、实践成就、时代价值与世界启示。

(刘昕彤)

本报记者 李雪颖

国家乒乓球队日前在甘肃庆阳南梁开展爱国主义教育期间集中学习了习近平总书记接见第33届夏季奥林匹克运动会中国体育代表团的重要讲话。习近平总书记的重要讲话让国家乒乓球队全体人员深受鼓舞、倍感振奋，特别是总书记多次提及乒乓球项目，更加坚定了全队上下砥砺前行、再立新功，在新周期续写国球辉煌的信心与决心。

中国乒协主席刘国梁表示，总书记多次提及乒乓球，从1959年荣国团为中华人民共和国赢得第一个世界冠军，到1961年在北京举行的第26届世乒赛，以及当时出战男团的“五虎将”和女团的两个主力等，再到河北乒乓球正定训练基地等等，这让我们倍感自豪与振奋。“作为中国乒乓球人，这是一份荣誉，更是一份沉甸甸的责任。巴黎奥运会我们能够包揽5枚金牌，离不开几代领导人的关心与支持，几代乒乓球前辈打下了坚实基础，我们要传承和发扬优良传统，不断努力、不断开拓创新、不断攀登高峰，希望能做得更好。”刘国梁感慨道，“国家荣誉永远超过个人，祖国至上是国家乒乓球队一直传承的坚定信念。走下领奖台，一切从零开始。新周期、新征程，我们要不忘初心、牢记使命，在赛场上顽强拼搏、为国而战，展现中国青年一代的良好风貌。赛场外，我们要向社会传递更多正能量，带动全民健身、青少年体育蓬勃开展。”

国家乒乓球队总教练李隼、中国乒协副主席秦志戢也都不约而同提到总书记对乒乓球项目的关心。李隼直言，总书记对乒乓球的厚爱让他更加有紧迫感，想到了接下来要如何更好地将中国乒乓球的优良传统传承下去、如何继续保持长盛不衰、如何为建设体育强国再立新功。秦志戢表示，总书记对乒乓球非常了解、非常关心，接下来的洛杉矶奥运会，我们全体人员应满怀更大的热情和激情去面对新周期的工作和备战。

“非常兴奋、非常激动。”第三次受到总书记亲切接见的樊振东心潮澎湃，同时也感受到了更大的奋进力量，“总书记不仅肯定了代表团所取得的竞技成绩，同时肯定了在这个过程中我们拿到了道德的金牌、风格的金牌、干净的金牌，赢得了广泛尊重认可，展现了新时代的中国形象。”

王楚钦说：“总书记强调要戒骄戒躁、再接再厉，希望自己在新的周期，无论是在赛场上还是在带动全民健身发展方面都能作出贡献。”

马龙希望自己能为建设体育强国贡献更大力量。作为目前队里最年长的队员，他表示要肩负起“传帮带”的责任。“前辈们为我们打下了很好的基础。一路走来，我从王皓、王励勤、马琳手中接过接力棒，我会把自己成功的经验和失败的教训分享给年轻运动员，希望他们继续为中国乒乓球队、中国体育作贡献。”

陈梦现在回想起受到接见时的情景依旧心情激动。“那是非常开心的一天，和总书记握手的瞬间，开心兴奋伴随着紧张。这次经历也让我有了更强的奋进向前的劲头，希望自己能继续努力，不辜负国家对我们的培养和期待，接下来在竞技场上和日常生活中传递更多正能量。”

受到总书记的亲切接见让孙颖莎感到“无上荣耀”。“总书记的讲话让我更加清晰自己的使命，也更加牢记‘国家荣誉永远超过个人’的誓言。新的周期，我将不忘初心、牢记使命，同时也在带动全民健身、青少年体育蓬勃开展方面多作贡献，为建设体育强国再立新功。”

总书记的讲话让王曼昱感受到了更强的使命感、责任感、荣誉感，“希望自己在接下来的比赛中不仅在球场上展现球技，也能更好地展现中国体育健儿顽强拼搏的精神以及良好的精神风貌。”

国家乒乓球队男队主教练王皓、女队主教练马琳、混双组组长肖战都在发言中感恩感谢祖国作为坚强后盾所给予的支持，纷纷表示新周期一切从零开始，要以昂扬的姿态迎接新的挑战。队医袁朝明表示，要立足本职，再接再厉，持续提升能力水平，尽心竭力为球队做好保障。

## 在新周期续写国球辉煌 砥砺前行 再立新功



8月26日，2024国际篮联三人篮球U18世界杯在匈牙利德布勒森开赛。在女子组C组比赛中，中国队首场比赛22比3战胜吉尔吉斯斯坦队。图为中国队球员王嘉欣(右二)在比赛中防守吉尔吉斯斯坦队球员塔兰特别科娃(右一)。

新华社发(弗尔季·奥蒂洛摄)

## 始终坚持在党的领导下强监管促发展 ——国家体育总局政策法规司负责人解读新修订的《健身气功管理办法》

本报记者 傅潇雯

近日，新修订的《健身气功管理办法》(以下简称《办法》)正式公布。对此，本报记者采访了国家体育总局政策法规司负责人，就《办法》相关内容进行解读。国家体育总局政策法规司负责人表示，健身气功是民族传统体育项目，是中华优秀传统文化的重要组成部分，是推动全民健身和国际交流的重要载体。修订《办法》，是完善监管、保障的立法依据，有利于推动健身气功在新时代新征程上实现高质量发展。(《健身气功管理办法》详见今日二版)

该负责人表示，原《办法》于2006年11月17日以国家体育总局令形式印发公布，在相当长一个时期内，对于加强健身气功规范管理、促进推广普及起到了积极的作用。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视体育工作，将全民健身上升为国家战略，推动全民健身和全民健康深度融合，特别是党的

二十大关于加快推进体育强国建设的重大部署，对新时代新征程包括健身气功在内的体育运动发展提出了新要求。2022年6月24日，新修订的《中华人民共和国体育法》将“传统体育”条款从原“社会体育”一章移至总则，凸显了对中华传统体育的重视。与2006年相比，健身气功的种类形式、发展规模、影响范围以及社会化程度等方面都呈现出新的特点，原《办法》已经相对滞后，难以适应新时代健身气功高质量发展的需要。

该负责人谈道，《办法》修订工作于2022年下半年正式启动，政策法规司会同体育总局健身气功中心对近年来健身气功活动情况、管理方式改革试点经验进行了全面总结，对各级健身气功业务主管部门、练功群众关于《办法》的修改意见建议进行了认真梳理，结合当前健身气功工作面临的新情况、新问题，组织开展了《办法》的修订工作。通过多次召开专家研讨会、座谈会，向社会公开征求意见，并两次就《办法》征求相关部委和全国体育系统意见，政法司对征集到的意见

建议进行逐条研究，不断完善条文内容，最终推动《办法》于2024年7月10日经体育总局局务会议审议通过。

该负责人强调，《办法》修订的总体思路是：坚持党的领导，坚持以人民为中心，坚持深入贯彻落实习近平总书记关于体育的重要论述和关于体育强国、健康中国建设的重要指示批示精神，确保健身气功发展正确的政治方向；科学总结健身气功工作多年来行之有效的经验做法，保持原有总体框架不变，对《办法》进行优化调整，完善健身气功许可制度，细化法律责任条款，建立健全项目管理规范，提升项目管理水平，使其更加符合新时代体育工作实际、符合健身气功工作实际、符合人民群众对健身气功的新要求；坚持强化监管与促进发展并重，推动地方体育行政部门积极履职，落实属地责任，保障措施，促进健身气功项目的普及与提高，支持健身气功社会化发展，鼓励更多社会力量参与举办健身气功赛事活动，从而加快转变职能、提高效率、实现创新发展。(下转第二版)